



孙强，研究员，博士生导师。中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心（神经科学研究所）非人灵长类研究平台主任。系国家杰出青年科学基金获得者、科技部中青年科技创新领军人才，并且荣获2018年谈家桢生命科学创新奖、2019年国务院政府特殊津贴、2020年药明康德生命化学研究奖-学者奖、2022年度上海市自然科学奖一等奖。同时是中国实验动物学会理事、灵长类实验动物专业委员会常务理事，上海市实验动物学会理事、生物安全专业委员会委员。获得中国首批“试管食蟹猴”，利用慢病毒转染和基因编辑技术先后构建了多种实验猴疾病动物模型，建立了基于精巢异种移植和激素注射的实验猴成熟加速技术，并在国际上首次得到体细胞克隆猴和胚胎干细胞高比例嵌合的食蟹猴。此外，为了向公众普及实验动物相关知识，坚持实验动物科普写作多年，是“实验动物那些事儿”公众号主要作者之一，发表科普文章90余篇。

## 人源化小鼠模型培育史

孙强

(中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心, 上海 200031)



[中图分类号] Q95-33 [文献标志码] B [文章编号] 1674-5817(2025)01-0112-05

本专栏在之前的两篇文章《NOD小鼠培育接力赛》<sup>[1]</sup>和《殊途同归的免疫缺陷小鼠培育史》<sup>[2]</sup>中，介绍了常用模式动物——免疫缺陷小鼠及其背景品系的生物学特性和培育历程。从中我们可以了解到实验小鼠与生命科学研究史的密切关联，以及科学家们在这一领域的不懈努力和创新精神。事实上，实验小鼠的培育与应用探索从未止步，在免疫缺陷小鼠的基础上又发展出人源化的实验小鼠，这为研究人类疾病提供了更加合适的动物模型。本篇将聚焦于人源化小鼠模型的培育史，为读者朋友们详细介绍其发展过程中的几次关键突破，以进一步理解实验动物资源对推动人类医学进步及健康事业发展的重要价值。

### 1 人源化小鼠培育的3次突破

复杂的生物过程通常需要在个体水平上（体内）进行研究和分析，然而基于伦理考虑，大多数介入性生物学研究并不能以人类作为实验对象。作为人类的替身者，小鼠无疑是生物学和医学领域最常用的实验动物模型。其中，免疫缺陷小鼠的出现，使得在其体内移植人体免疫组织或细胞来构建人鼠嵌合模型，即人源化小鼠成为可能。自1988年首次成功将人体造血细胞移植到重症联合免疫缺陷（severe combined immunodeficiency, SCID）小鼠起，人源化小鼠培育历经了三十多年的发展。至今，人源化小鼠模型已成为

研究人类造血功能、先天性和适应性免疫、自身免疫、传染病、癌症生物学和再生医学等领域的重要模型工具。

无胸腺裸小鼠因发生 *Foxn1<sup>nu</sup>* 基因纯合突变致胸腺发育不良，从而缺乏成熟的T细胞，不发生依赖T细胞的免疫排斥反应。但由于其仍具有B细胞和自然杀伤（natural killer, NK）细胞，因此无法作为人源化小鼠模型的受体动物。SCID小鼠因携带 *Prkdc<sup>scid</sup>* 纯合突变（scid突变）导致T细胞和B细胞均存在成熟缺陷，这使得部分人体细胞可以在该小鼠体内存活。在此基础上，1988年科学家就已成功将人外周血单个核细胞（peripheral blood mononuclear cell, PBMC）和人造血干细胞（hematopoietic stem cell, HSC）移植到SCID小鼠体内，构建了人源化SCID小鼠模型。因此，可以把SCID小鼠的出现视为人源化小鼠培育的第一个突破。

然而，基于SCID小鼠的人源化小鼠模型仍存在一些缺点：（1）植入的人体细胞在SCID小鼠体内重建水平非常低，且不能产生功能性免疫系统；（2）SCID小鼠存在“渗漏”现象，随着年龄的增长，会部分恢复T和B细胞功能；（3）SCID小鼠体内的NK细胞和其他先天免疫活性处于高水平，限制了HSC的植入成功率；（4）移植时为了清除SCID小鼠的内源性造血干细胞，需要对其进行半致死剂量的放射性辐照，而scid突变产生DNA损伤修复缺陷，会导致其抗辐照能力差。基

于以上原因，在人源化小鼠的培育上还需要寻找新的突破。新的契机来自将 scid 突变导入到非肥胖糖尿病 (non-obese diabetes, NOD) 小鼠中，即第二代人源化小鼠 NOD/scid 小鼠的成功培育。

前文《NOD 小鼠培育接力赛》<sup>[1]</sup> 中已经介绍 NOD 小鼠不仅血糖代谢异常，还存在多种免疫缺陷（包括 NK 细胞和补体 C5 功能缺陷）。将 NOD 小鼠与 SCID 小鼠杂交，并连续回交 10 代以上后，可得到 scid 突变纯合的同源导入近交系 (congenic inbred strain) NOD.Cg-*Prkdc*<sup>scid</sup> 小鼠（简称 NOD/scid 小鼠）。在遗传组成上，NOD/scid 小鼠与 NOD 小鼠的唯一不同就在于 *Prkdc* 这个位点，前者携带纯合的 scid 突变，而后者是野生型<sup>[3]</sup>。NOD/scid 小鼠不仅没有了 NOD 小鼠的自发糖尿病和胰岛炎表型，而且与包括 C3H/scid、C57BL/6-scid 在内的 scid 突变同源导入近交系小鼠和 scid 突变来源的 CB.17/scid 小鼠相比，还具有支持更高水平的人体造血细胞植入的能力。研究表明，NOD/scid 小鼠的人源细胞移植效率比其他品系 scid 突变小鼠高 5~10 倍<sup>[4]</sup>。因此，可以说 NOD/scid 小鼠是人源化小鼠培育工作的第二个突破。

NOD/scid 小鼠的培育成功不仅推动了人源化小鼠模型的广泛使用，也为进一步优化人源化小鼠提供了方向。但 NOD/scid 小鼠同样存在着诸多不足，主要表现为：(1) 因自发淋巴瘤，平均寿命仅有 8 个月<sup>[5]</sup>；(2) NK 细胞仍具有一定活性，同时免疫“渗漏”问题也未得到解决；(3) scid 突变导致抗辐照能力弱的问题依然存在。这些缺陷说明人源化小鼠模型培育工作仍有很大的提升空间。基于对免疫系统发育的理解，应用遗传操作技术构建出极重度免疫缺陷小鼠，自然而然地成为了人源化小鼠培育的第三个突破。

当给 NOD/scid 小鼠注射 NK 细胞发育相关抗体，阻断 NK 细胞发育后，可以提高其人体造血细胞移植水平，说明残留的 NK 细胞活性仍然是影响 NOD/scid 小鼠人造血细胞移植能力的主要因素之一<sup>[6]</sup>。如果将残余的 NK 细胞活性全部消除，是不是可以进一步提升 NOD/scid 小鼠的人类造血细胞移植能力呢？随着小鼠遗传操纵技术的成熟，科学家几乎可以构建任意基因和任意类型遗传突变的小鼠模型。在此背景下，不同突变类型的白细胞介素 (interleukin, IL)-2 受体 (IL-2 receptor, IL-2R)  $\gamma$  链基因 (*IL2rg*) 敲除小鼠被相继构建成功，这为人源化小鼠培育带来了新的突破。

IL-2R $\gamma$  链是 IL 家族中 IL-2、IL-4、IL-7、IL-9、

IL-15 和 IL-21 高亲和力受体的关键组成部分，为受体传导这些细胞因子信号发挥重要作用。IL-2R $\gamma$  链的缺失会导致 T 细胞、B 细胞发育和功能严重受损，并完全阻止了 NK 细胞的发育。因此，在 NOD/scid 背景下通过引入 *IL2rg* 突变，就可以形成 T、B 和 NK3 种细胞功能同时缺失的小鼠。在这个思路指引下，日本东京大学和美国杰克森 (Jackson) 实验室先后培育了 NOG、NSG 和 NRG 等多种极重度免疫缺陷小鼠。

NSG 是商品名 NOD scid gamma (NSG™) 的简称，其正式名称为 NOD.Cg-*Prdkc*<sup>scid</sup> *IL2rg*<sup>tm1Wj</sup>/ShiLtSzJ。该小鼠是由 Jackson 实验室用雌性 NOD/scid 小鼠与雄性 *IL2rg* 基因敲除小鼠 B6.129S4-*IL2rg*<sup>tm1Wj</sup>/J 交配，再用 NOD/scid 小鼠回交 8 代后的子代近交培育而成的同源导入近交系小鼠。NOG 是 NOD.Cg-*Prkdc*<sup>scid</sup> *IL2rg*<sup>tm1Sug</sup>/ShiJic 简称，由日本东京大学实验动物中心培育。NOG 小鼠是比 NSG 小鼠更早开发出来的极重度免疫缺陷小鼠，与 NSG 小鼠相比，最大的区别在于 *IL2rg* 位点。NOG 小鼠导入了一个截短的 *IL2rg* 基因（缺乏胞内段，可以结合细胞因子，但不能传递信号），而 NSG 小鼠则是引入了全长 *IL2rg* 基因片段删除。除此之外，NOG 小鼠培育使用的是日本保有的 NOD/Shi-scid 小鼠，而 NSG 小鼠培育使用的是 Jackson 实验室保有的 NOD/Lt-scid 小鼠。这也可能给二者带来一些差异，例如：在人体脐带血移植能力上，NSG 小鼠略高于 NOG 小鼠；在体重上，NSG 小鼠要比 NOG 小鼠重一些<sup>[7]</sup>。而在主要的免疫学性状上，二者高度相似，都是缺少功能性 T、B 和 NK 淋巴细胞，同时存在巨噬细胞和补体功能缺陷。

NSG 和 NOG 小鼠很少自发淋巴瘤。现有研究数据表明，NOG 和 NSG 小鼠的胸腺瘤发病率不足 1%，而 NOD/scid 小鼠的胸腺瘤发病率高达 67%<sup>[8]</sup>。因此，低自发淋巴瘤的 NSG 和 NOG 小鼠更加长寿，不会像 NOD/scid 小鼠那样只有不到 8 个月的寿命。需要注意的是，小鼠的 *IL2rg* 基因位于 X 染色体上，因此雌性 NSG 小鼠为 *IL2rg*<sup>tm1Wj</sup> 纯合子，雄性小鼠为 *IL2rg*<sup>tm1Wj</sup> 半合子。

为了解决 scid 突变导致小鼠抗辐照能力弱的问题，Jackson 实验室又培育了 NOD.Cg-*Rag1*<sup>tm1Mom</sup>*IL2rg*<sup>tm1Wj</sup>/SzJ 小鼠（简称 NRG 小鼠）。与 NSG 和 NOG 小鼠不同的是，NRG 小鼠的 T、B 细胞功能缺失是由免疫细胞成熟发育的另一个关键基因——重组激活基因 (recombination activating gene 1, *Rag1*) 突变所致。由于 *Rag1* 基因突

变不影响DNA损伤修复，所以NRG小鼠不存在因携带scid突变导致抗辐照能力差的问题。理论上，NRG小鼠是一种比NOG和NSG小鼠更优秀的极重度免疫缺陷小鼠<sup>[9]</sup>。

与所有先前培育的免疫缺陷小鼠模型相比，引入IL2rg基因突变的免疫缺陷小鼠极大地提高了人体造血细胞植入能力，也使得NOG、NSG和NRG等成为人源化小鼠模型构建中最常用的受体动物，它们不仅能够支持大量的人类免疫细胞长期植入和稳定存在，还能形成部分人类造血功能<sup>[10]</sup>。因此，可以把引入IL2rg<sup>null</sup>或Rag1突变，培育出NOG、NSG和NRG等极重度免疫缺陷小鼠，视作人源化小鼠培育的第三个突破。

## 2 使用NOD背景品系小鼠培育的原因

在上述人源化小鼠培育过程，人们不禁要问：为何常用的极重度免疫缺陷小鼠如NSG、NOG、NRG和B-NDG等都要以NOD小鼠作为背景品系进行培育呢？

研究表明，以C57BL/6（B6）为背景品系，敲除重组激活基因（Rag2）和IL2rg得到纯合BRG小鼠（B6-Rag2<sup>null</sup>IL2rg<sup>null</sup>）同样会出现T、B和NK细胞功能缺失，成为极重度免疫缺陷小鼠<sup>[11]</sup>。但使用BRG小鼠进行人类细胞（如HSC）移植造模时，其HSC定植和生长分化能力要远低于在NOD小鼠遗传背景下培育的具有相同基因突变的NRG（NOD-Rag2<sup>null</sup>IL2rg<sup>null</sup>）小鼠。那么是什么原因导致了这一差异呢？

哺乳动物免疫系统中除了T、B和NK细胞外，还有一种被称为巨噬细胞的免疫细胞。它们以细胞吞噬的方式清除体内的细胞碎片、外来病原菌或异物<sup>[12]</sup>。巨噬细胞的吞噬作用受其细胞表面的各种信号分子调控。其中有一种细胞表面受体分子被称为信号调控蛋白a（signal-regulatory protein α，SIRP-α）。SIRP-α与其配体CD47结合后，会向巨噬细胞发送减少或停止吞噬的信号。CD47是HSC表面分子之一，因此，在人源化小鼠中，HSC可借助CD47与宿主巨噬细胞上的SIRP-α结合来抑制巨噬细胞的吞噬作用<sup>[13]</sup>。从免疫排斥的角度理解，亦可把CD47看作是HSC在宿主中实现“自我”身份识别的标志。这种作用机制类似于HSC向巨噬细胞发出了“别吃我”（don't eat me）的信息。因此，宿主小鼠体内巨噬细胞上的SIRP-α对HSC所携带CD47的识别能力强弱，将决定HSC的最终命运。其识别能力弱，就无法有效向巨噬细胞发送“别吃我”信号，这将导致多数HSC被巨噬细胞吞噬；其

识别能力强，就能有效地发出“别吃我”信号，得以让更多的HSC存活。

进一步的疑问是，为何NOD背景品系的小鼠可以如此高效地接收来自HSC的“别吃我”信号呢？

通过基因比对分析发现，原来NOD小鼠巨噬细胞上的SIRP-α序列非常独特。与129和B6等其他小鼠品系相比，NOD小鼠的SIRP-a蛋白序列和空间结构与人类的SIRP-a更为相似。这令NOD小鼠的SIRP-α与人源CD47的亲和力（识别能力）远高于B6等其他品系小鼠（提高10倍以上）。因此，将HSC移植到具有NOD背景的免疫缺陷小鼠体内后，“别吃我”信息传递得更高效，从而极大地降低了巨噬细胞对植入HSC的吞噬清除作用。

以同源导入的方式将NOD小鼠的SIRP-α基因（NOD<sup>SIRPα</sup>）导入到BRG小鼠，得到背景品系为B6并携带NOD-SIRPα基因的BRGS（B6-Rag2<sup>null</sup>IL2rg<sup>null</sup>NOD<sup>SIRPα</sup>）小鼠<sup>[14]</sup>。该小鼠的HSC移植效率不仅远高于BRG小鼠，甚至比具有NOD背景的NRG小鼠还要高。

## 3 人源化免疫系统小鼠模型的培育

在人源化小鼠的培育上，美国和日本的科学家们一直是你追我赶又互通有无，激烈地比拼着（图1）。美国的Jackson实验室先于日本培育出了NOD/scid小鼠，但日本的东京大学却先于美国培育出了含IL2rg基因功能缺失突变的NOG小鼠（2002年日本培育出NOG小鼠，2005年美国培育出NSG小鼠），随后美国科学家们（来自Jackson实验室）又培育出了抗辐照的NRG小鼠。2015年，中国的百奥赛图公司通过基因编辑技术直接将NOD/scid小鼠的IL2rg基因敲除（大片段删除），也获得了类似NOG和NSG的极重度免疫缺陷小鼠，即NOD-Prkdc<sup>scid</sup>IL2rg<sup>tm1</sup>/Bcgen小鼠，商品名为B-NDG®。从生长曲线看，B-NDG®与NSG小鼠类似。B-NDG®的IL2rg基因突变是在NOD/scid小鼠上直接实施的，不同于通过同源导入方式引入IL2rg突变的NSG和NOG小鼠。因此，B-NDG®小鼠具有更高的NOD背景纯度。

有了极重度免疫缺陷小鼠后，通过将人类免疫系统的一部分（如PBMC）移植到其（如NSG小鼠）体内即可以得到人源化PBMC（Hu-PBMC）小鼠模型。一方面，该模型的构建速度通常较快，可在较短时间内获得成熟的人类T细胞，常被用于T细胞功能研究和肿瘤免疫治疗评价；另一方面，PBMC主要以成熟的T



图1 免疫缺陷小鼠培育简史

细胞为主，因此容易引发移植物抗宿主病（graft versus host disease, GVHD），导致小鼠生存时间缩短，进而限制了其长期使用。另外，人类免疫系统的其他成分（如B细胞、巨噬细胞、NK细胞）也难以在这种模型中完全重建。

如果将HSC中的CD34<sup>+</sup>细胞移植到新生或免疫缺陷小鼠体内，就会得到Hu-CD34小鼠。相比Hu-PBMC小鼠，Hu-CD34小鼠具有更全面的免疫系统，通常会包括T细胞、B细胞、巨噬细胞和NK细胞。因此，Hu-CD34小鼠更适合用于研究复杂的免疫反应，并可以进行长期研究，适合模拟慢性传染病和癌症免疫疗法的研究。该小鼠的缺点是免疫系统重建速度较慢，通常需要几个月的时间才能获得成熟的免疫细胞；此外，人类免疫系统的重建并非总是完全成功，某些特定的免疫细胞群体可能出现功能不全的表现。

上述两种人源化小鼠模型移植的人类细胞均来自造血系统的免疫细胞，因此被称为人源化免疫系统小鼠模型。除此之外，通过将人类肝细胞移植到免疫缺陷小鼠的肝脏中，亦可以得到人源化肝脏小鼠模型。该模型可以模拟人类肝脏的药物代谢，因此，在药物代谢、毒性评价、相互作用等研究中发挥着重要作用，常被用于研究与肝脏相关的疾病，如肝炎、肝纤维化和肝癌等。但该模型也有其缺点，主要表现为小鼠的肝脏微环境与人类差别很大，移植的人类肝细胞无法完全再现其在人体中的功能；另一个缺点是肝脏人源化水平受小鼠寿命和免疫系统的限制，很难做到长期维持人类肝脏功能。

除了直接用于免疫等相关疾病研究外，通过将肿瘤患者的原代肿瘤组织移植到免疫缺陷小鼠体内，还可以获得人源化肿瘤小鼠模型，即患者来源的异种移植肿瘤（patient-derived xenograft, PDX）模型。该模型的特点是保留了人类肿瘤的绝大多数基因组和组织学特征，进而保持了移植肿瘤的异质性和患者特异性，较好地反映了人类肿瘤的生物学特征。PDX模型常被用于抗癌药物筛选和个性化癌症治疗研究，能较为准

确地预测药物在人类患者中的疗效。但正是由于缺乏人类免疫系统，该模型无法用于研究肿瘤免疫反应或免疫治疗。此外，肿瘤在小鼠体内的生长环境与在人体内完全不同，因此药物反应可能也有所不同。另外，在肿瘤移植过程中，选择压力也会导致部分肿瘤特性改变，肿瘤无法完全保持其原始状态。

总而言之，尽管历经多年研究，人源化小鼠的培育得到了极大发展，也为人类疾病的研究做出了不可估量的贡献，但由于人类细胞和小鼠微环境之间存在着无法克服的物种屏障，时至今日，人源化小鼠仍然只能重构部分人体功能。这也意味着在研究某些复杂疾病和筛选新药时，必须结合更多临床与体外模型的数据来验证，从而获得更客观、全面的结论。有鉴于此，目前通过遗传操作技术将人类基因（如细胞因子、人类主要组织相容性抗原等）移植到NSG等免疫缺陷小鼠体内，实现对其微环境的改造，令其更好地支持人体功能的重建，已经成为当下人源化小鼠培育的新方向。这一做法不仅有助于人类免疫细胞的归巢和增殖，还可以在更大程度上模拟人类的免疫反应过程，为疾病机制研究及药物评估提供了更精准的动物模型。此外，读者朋友们也不妨思考一下，为何相较于NOD和NOD/scid小鼠，NSG和NOG小鼠很少自发淋巴瘤？

**致谢：**本文得到了“中国科学院战略生物资源专项实验动物平台项目”（编号：KJF-BRP-005）的支持。

#### [参考文献 References]

- [1] 孙强. NOD 小鼠培育接力赛[J]. 实验动物与比较医学, 2024, 44 (5):583-586. DOI:10.12300/j.issn.1674-5817.2024.144.
- [2] 孙强. 殊途同归的免疫缺陷小鼠培育史[J]. 实验动物与比较医学, 2024, 44(6):700-703. DOI:10.12300/j.issn.1674-5817.2024.153.
- [3] GREINER D L, SHULTZ L D, YATES J, et al. Improved engraftment of human spleen cells in NOD/LtSz-scid/scid mice as compared with C.B-17-scid/scid mice[J]. Am J Pathol, 1995, 146(4):888-902. DOI:10.1111/j.1399-0039.1995.tb02469.x.
- [4] HESSELTON R M, GREINER D L, MORDES J P, et al. High levels of human peripheral blood mononuclear cell engraftment and enhanced susceptibility to human immunodeficiency virus type 1 infection in NOD/LtSz-scid/

- scid mice[J]. J Infect Dis, 1995, 172 (4): 974-82. DOI:10.1093/infdis/172.4.974.
- [5] IMADA K. Immunodeficient mouse models of lymphoid tumors[J]. Int J Hematol, 2003, 77(4): 336-341. DOI: 10.1007/BF02982640.
- [6] SHULTZ L D, ISHIKAWA F, GREINER D L. Humanized mice in translational biomedical research[J]. Nat Rev Immunol, 2007, 7(2):118-130. DOI:10.1038/nri2017.
- [7] NAGATANI M, KODERA T, SUZUKI D, et al. Comparison of biological features between severely immuno-deficient NOD/Shi-scid  $\text{Il2rg}^{\text{null}}$  and NOD/LtSz-scid  $\text{Il2rg}^{\text{null}}$  mice[J]. Exp Anim, 2019, 68(4):471-482. DOI:10.1538/exanim.19-0024.
- [8] TILLMAN H, JANKE L J, FUNK A, et al. Morphologic and Immunohistochemical Characterization of Spontaneous Lymphoma/Leukemia in NSG Mice[J]. Vet Pathol, 2020, 57(1): 160-171. DOI:10.1177/0300985819882631.
- [9] AKAMATSU Y, OETTINGER M A. Distinct roles of RAG1 and RAG2 in binding the V(D)J recombination signal sequences [J]. Mol Cell Biol. 1998, 18(8): 4670-4678. DOI: 10.1128/MCB.18.8.4670.
- [10] ZHANG P, LIU Y, LIAN C, et al. SH3RF3 promotes breast cancer stem-like properties via JNK activation and PTX3 upregulation[J]. Nat Commun, 2020, 11(1):2487. DOI:10.1038/s41467-020-16051-9.
- [11] GARRETT W S, LORD G M, PUNIT S, et al. Communicable ulcerative colitis induced by T-bet deficiency in the innate immune system[J]. Cell, 2007, 131(1): 33-45. DOI: 10.1016/j.cell.2007.08.017.
- [12] REN W, RUBINI P, TANG Y, et al. Inherent P2X7 receptors regulate macrophage functions during inflammatory diseases[J]. Int J Mol Sci, 2021, 23(1): 232. DOI: 10.3390/ijms23010232.
- [13] KWONG L S, BROWN M H, BARCLAY A N, et al. Signal-regulatory protein  $\alpha$  from the NOD mouse binds human CD47 with an exceptionally high affinity— implications for engraftment of human cells[J]. Immunology, 2014, 143(1): 61-67. DOI:10.1111/imm.12290.
- [14] MURATA Y, KOTANI T, OHNISHI H, et al. The CD47-SIRP $\alpha$  signalling system: its physiological roles and therapeutic application[J]. J Biochem, 2014, 155(6):335-44. DOI:10.1093/jb/mvu017.

(收稿日期:2024-10-23 修回日期:2025-02-22 )

(本文责任编辑:丁宇菁)

#### [引用本文]

孙强.人源化小鼠模型培育史[J].实验动物与比较医学, 2025, 45(1): 112-116. DOI: 10.12300/j.issn.1674-5817.2024.154.

## 《实验动物与比较医学》出版伦理声明

为加强科研诚信与学术道德建设,树立良好学风和期刊形象,建立和维护公平、公正的学术交流生态环境,《实验动物与比较医学》承诺严格遵守并执行国家有关科研诚信和学术道德的政策与法规。同时,为促进我国实验动物科学与比较医学科研成果的国际交流与认可,本刊参照并遵循国际出版伦理委员会(Committee on Publication Ethics, COPE)和国际医学期刊编辑委员会(International Committee of Medical Journal Editors, ICMJE)等国际通行的出版伦理规范。因此,本刊根据目前实际情况,特做以下声明,借此规范作者、同行评议专家、期刊编辑等在投稿、审稿、编辑出版全流程中的行为,并接受学术界和全社会的监督。

- 所有来稿必须是作者的原创作品,如文中使用先前发表的观点和数据等应准确引用,如使用图片和表格则需要提供相关的版权及许可证明。
- 本刊坚决抵制第三方代写或代投、抄袭(即剽窃)、造假(包括伪造及篡改)等学术不端行为。一经发现,编辑部立即撤稿,该文所有作者均会被列入黑名单。
- 本刊不接受重复发表文章(包括不同语种),也不允许作者一稿多投(包括同时或错时)。稿件一旦受理,编辑部将第一时间处理。若作者有加急需求,可第一时间联系编辑部寻求帮助。
- 作者投稿前须确认署名及顺序,所有作者均须对该文的科研诚信负责。投稿时应登记所有署名作者的基本信息,并在文末附作者贡献说明及利益冲突声明。职务作品投稿还应经得作者所在单位审批同意。
- 涉及人体及实验动物的研究性论文需在研究开展前通过医学伦理或动物实验伦理审查,投稿时需提交审查批件的电子扫描件。正文中应注明伦理审批机构名称及批号,并在文末附中英文的医学伦理声明。
- 若来稿有过投稿他刊的经历,本刊鼓励作者第一时间如实说明,并提供以往的审稿意见及修改情况(包括补充论据或解释说明)。这样的诚信行为有利于该稿在本刊的审稿速度和录用概率。
- 本刊实行严格的三审制度,所有来稿均需通过编辑部初审、同行评议专家外审和主编定稿会终审共3个审稿环节,才决定录用与否。
- 本刊审稿专家和编辑均须公正、尽责对待所有来稿,对学术不端行为不姑息、不偏袒,努力维护期刊学术声誉,并在文章未发表前不随意公开研究内容,以保障作者的首发权。
- 所有来稿若涉及学术不端行为,均须由作者本人负责。本刊对已发现的学术不端作者,保留通报其所在单位及同领域期刊社的权利。